Тема:                 Місяць – природний супутник Землі.
Мета уроку: 

· навчальна: поглибити знання учнів про небесні тіла, сформувати уявлення про рух, розміри та форму супутника Землі, показати залежність фаз Місяця від положення відносно Сонця та Землі, вплив Місяця на Землю;
· розвивальна:  продовжити формувати вміння застосовувати знання для пояснення явищ природи, формувати переконання про практичне значення вивченого матеріалу; розвивати логічне мислення, вміння працювати в парах, групах, висловлювати власне судження;
· виховувати пізнавальний інтерес учнів.

Тип уроку :       урок засвоєння нових знань.

Вид уроку:        урок-подорож.
Основні терміни та поняття:   Місяць, фази Місяця, кратер,місячне море, материк, місячне затемнення, морські припливи та відпливи.
Міжпредметні зв’язки:  
- інформатика (створення мультимедійних презентацій із заданої теми);

- географія (використання глобусу Місяця, карти півкуль Місяця);

- астрономія;
- фізика.
Наочність:  роздатковий матеріал (завдання, додаткові тексти).
Обладнання:  комп’ютер, мультимедійна дошка, глобус Місяця.
Хід уроку.

І. Організаційний момент.

ІІ. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності учнів.

Уявіть, що перебуваючи у космічній експедиції на Місяці, вам зустрілись прибульці, які загубились у космічному просторі і не знають, як повідомити на свою планету про  місце, де вони знаходяться. Давайте спробуємо допомогти і дати повну адресу Місяця у Всесвіті:

	слайд
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Всесвіт        галактика Молочний шлях       Сонячна система       

 планета Земля        Місяць – природний супутник   Землі




ІІІ. Визначення теми й очікуваних результатів.
- Про що, на вашу думку, піде мова сьогодні на уроці?
…

запис у зошити   Так, тема нашого уроку «Місяць – природний супутник Землі».

- Про що ви очікуєте дізнатись?

…

	слайд «маршрутний лист мандрівки по Місяцю»

маршрутки на партах
	А щоб здійснились усі ваші сподівання, пропоную відправитись у коротку мандрівку по Місяцю, під час якої  ми побуваємо на таких зупинках (зверніть увагу на маршрутний лист на дошці та на листівки, що є  у вас на партах):

· Місяць – як космічне тіло

· рух Місяця та його фази

· вплив Місяця на Землю та живі істоти




ІV. Вивчення нового матеріалу.
Вирушаймо в подорож!
Перша зупинка «Місяць як космічне тіло».
Як і будь-яке тіло, Місяць теж має свою характеристику.
Який же він, наш природній супутник?
	Диск: « Місяць – природний супутник Землі» (25 сек)
слайд, розповідь

повідомлення учнів (супроводжується слайдами): 

слайд, 

розповідь з елементом бесіди

Диск: «Поверхня Місяця» (35 сек)

розповідь, 

атласи стор.10-11


	Місяць – найближче до нас космічне тіло, природний супутник Землі.
Форма – близька до кулі.

Розмір – лише в 4 рази менший за Землю.

Маса – у 81 разів менша маси Землі.
Відстань від Місяця до Землі – 384 400 км.
Крім того, на Місяці відсутнє повітря, в результаті чого відбуваються різкі перепади температури місячної поверхні: від +130°С до - 170°.
· А як ви гадаєте, чи буде чутно звуки на Місяці?
…
Яку ж поверхню має місяць?

Сьогодні ми можемо побачити її на фотографіях, зроблених за допомогою космічних апаратів.

· Яким же чином люди про все це дізналися?

« Упродовж сотень років єдиним методом вивчення Місяця були спостереження. Важливим в астрономії став 1609 рік, коли Галілео Галілей сконструював телескоп. 

Першим рукотворним об’єктом, який потрапив на Місяць, стала радянська автоматична станція «Луна-2», вересень 1959 рік; «Луна-3» у жовтні 1959 року передала фотографію зворотної сторони Місяця; першим штучним супутником Місяця стала «Луна -10», березень 1966 рік. Керував цими проектами наш співвітчизник, академік Сергій Павлович Корольов. 

Ідеї іншого українського вченого Юрія Васильовича Кондратюка знайшли втілення у практичній космонавтиці. 20 липня 1969 року космічний корабель «Аполлон-11» з екіпажем під командуванням Ніла Армстронга опустився на поверхню Місяця. Політ космонавтів здійснювався за «траєкторією Кондратюка». Місяць – єдине космічне тіло, зразки ґрунту якого доставлені на Землю.»

Однією з найцікавіших особливостей місячного рельєфу є кільцеві гори – кратери, які виникали внаслідок ударів величезної кількості метеоритів.
- Як ви гадаєте, чи менше б було кратерів на місячній поверхні, якщо б там  існувала атмосфера? Чому?

Темні ділянки місячної поверхні називають морями – це величезні западини, але води в них немає. Свої назви вони отримали завдяки стародавнім повір’ям про те, що Місяць керує погодою та почуттями людей: Море Дощів, Море Спокою, Океан Бур.

Світлі ділянки – це материки.
Особливості поверхні нанесені на карту Місяця (відкрийте атласи на стор.10). Ви бачите дві півкулі: 

· Видима Півкуля (сторона Місяця, що повернута до Землі)
· Зворотна Півкуля

Зараз ви попрацюєте в парах.




Завдання 1
	слайд, один атлас на парту
робота в парах
	В атласі розгляньте карту Місяця, а саме Видиму Півкулю. Знайдіть озвучені та не озвучені моря.


Інструктаж: на виконання завдання маєте 1 хв, після якої знайдені об’єкти один учень покаже на настінній карті
(Перевірка: учень біля дошки показує знайдені об’єкти.)
Ви чудово впоралися із завданням, тому вирушаємо до наступної зупинки. Але спершу пропоную трішки зняти втому й набратися сил.
Рухавка.
Руки вгору підняли, 
До зірок дістали.

Ось упав метеорит, 

Ми його спіймали.

На парти трішки прилягли, 

Очі всі закрили. 

Дорахували до п’яти, 
І знову в путь нам час іти.

Друга зупинка «Рух Місяця та його фази».

	розповідь 
Диск: «Фази  Місяця» (45 сек,

слайд, розповідь-бесіда

мал..84 с.91
мал.85.3 с.92

Диск «Місячне затемнення» (25 сек)


	· А які ж рухи здійснює Місяць?

 Місяць обертається навколо своєї осі та навколо Землі. І ці оберти здійснює за однаковий час – 29,5 земних діб. Тому він завжди обернений до Землі однією стороною. Світить він відбитим сонячним світлом.

Про космічні тіла, їх особливості нам може розповісти не лише підручник, а й народна творчість. Послухайте:
 «У одній  сербській народній казці «Місяць і кравець» невдаха кравець ніяк не міг пошити жупан для пана Місяця. Кравець працював декілька діб, поспішаючи виконати замовлення, а Місяць за цей час розповнів, і роботу довелося розпочинати знову. Новий жупан теж був Місяцеві не впору – цього разу він схуднув! Кравець розгнівався, бо ніяк не міг зрозуміти, що відбувається з фігурою Місяця: чому він то «худне», то знову «повніє»?»

Чому ж Місяць має різний вигляд – фазу, спробуємо розібратися.

· Які фази має Місяць?
·  новий Місяць
Сонце освітлює поверхню Місяця, яку ми не бачимо з Землі. Обернена до Землі поверхня не освітлена, тому Місяця на небі ми не бачимо.

· Яка наступна фаза?

· Молодий Місяць. 

Місяць рухається вздовж своєї орбіти – ми дивимось на нього збоку, він здається вузьким серпиком, як дуга літери «р». Місяць «росте».

· Освітлена частина збільшується і наступає наступна фаза …

· Повний Місяць. 
Сяє вся видима поверхня. На даний момент Місяць здійснив півоберта навколо Землі.
· Місяць поступово спадає. Наступає остання фаза …

· Старий Місяць. 
З’являється вузький серпик, що нагадує вже літеру «с» - «старіє».

· На вашу думку, що відбудеться, коли Місяць потрапить у тінь Землі?

Місячне затемнення. Воно відбувається лише під час повного Місяця.
А щоб зрозуміти, наскільки успішно ми завершили знайомство з Місяцем на другій зупинці, пропоную виконати завдання № 2. 


Інструктаж: на виконання ви маєте 1 хв; працюючи в парах,  на картках, що знаходяться у вас на партах, ви повинні підписати ілюстрації місячних фаз, користуючись довідничком.

Завдання 2
	роздатковий матеріал
	Підпишіть ілюстрації місячних фаз.




	Місячні фази

[image: image1.png]6ik Micana». ITobaunru spoporHmit 6ixk Micaua Branocs Jume 3aBAAKH
PO3BUTKY KOCMiUHOI TeXHIKH.

IMogidomnenna yunie npo xocmiuni excneduyii do Micays.

Micans Mae KyascTy GopMy, aje Ha HiyHOMY Hebi 3’ABIAETLCA Y BU-
rJISAL TO TOHEHBKOTO cepma, To miBKyJi, a iHozi ioro Bsaraii HEeNnoMiTHO.
Yomy BinbysatoThes Taki aMiHH?

— TIlpuragaiire, sx COHIlEe OCBIT/IIOE 3eMHY KYJi0?

— $Iki aminu BigbyBaloThCA Ha 3emui BHACHIZOK 1BOTO?

Came ToMy, mo CoHIle He MOKe OCBITHTH KVJIIO ILTKOM, Ta 3aBAfA~
Ku pyxy Micans makosno 3emiui BiaGyBaeThes 3MiHa ocBiTieHOCTi iforo
YaCTHH, YHACTIOK YOro MH MOKeMO ClocTepiraTi 3MiKy MicauHUX (a3
Ha HiunoMy He6i. Micsuri dasu — pisni dopmu ocsivenoi Connem uac-
TuEy Micana, suaumi 3 3emi.

Po3noeids 3a cxemoro «Micauni pasu»,
CKRAOAHHA CXeMU 6 30WUMAX.

PoarisinbTe ManoHOK «Micsuri dasu» Ha gomImi.

Micsiuni pasu:

1. Monoauk 2.Mepwa usepts 3. MoeHuit Micaus 4. OcTaHHs YsepTs
(Beck Micsiup y TiHi) (Micsiup, uio pocte) (Beck MicsiLib OCBITNEHWIA) (cTapitounit Micaub)
Man. 1.

mmsm 3. Brims Micsus Ha 3emio i xusi icToTu.

Poanosidv ywumeas. Po6oma po6owozo sowuma.

MicayHe TAXKIHEA 3AIACHIOE BIVIMB Ha 3eMJI0, BUKIMKAIYH MOPCHKI
NpUIIHBY Ta Bigmaneu. Micsub «IITOBXae» BOAY, AKA nepebyBae npa-
Mo mig HuM. Bigmiusm BinfyBaloThCs B MiCH#X, I103a 30HOK MICSYHOrO
raxkiaas. Ha 6inpmocTi yabepesxk oxeaHy CIoOCTepiraeTsCs 1o ABa IPUILIA-
BH HA NeHb. B ozepax i MOpAX NMpUIUIMBU He3HaWHi ab0 He BHHMKAIOTh
30BCIM.

BuBueHHA NUX ABUI AyKe HeOOXiHe ANfA POSBUTKY 6earmevyHoro cya-
HomaBcTBa. CHIy MPUILTUBIB Ta BIAMIMBIB TAKOXK MOXKHA BHKOPHCTOBYBA-
TH AJIs OTPUMAHHA eJIeKTPHUHOI eHeprii. ¥ Micuax mocTiiHUX NPUILIABIB
i BignuBis mo6yaoBaHi eeKTPOCTARIIII.

Buxonatu 3asnanaa Ne39 ma c. 44 po6oyoro 3onIuTa.

110

roTys:
pobou




        1. __________         2. __________   3. ___________     4. __________

Слова для довідок: повний, молодий, старий, новий.




Давайте порівняємо отримані результати. (завдання на дошці з відповідями)
Ви гарно впорались і з цим завданням, тому вирушаємо до наступної зупинки.

Третя зупинка «Вплив Місяця на Землю та живі істоти».
	розповідь

виступ учня,
слайд

розповідь

відповіді учнів

бесіда

	· Морські припливи та відпливи

Жителі побережжя ще в глибоку давнину намагалися зрозуміти причини змін рівня води Світового океану, який двічі на добу поступово підвищується, а потім знижується. Ці зміни називають припливами і відпливами. Для моряків ці явища нерідко були неприємними сюрпризами, бо кораблі несподівано могли залишитися на мілині.

· Яким же чином супутник Землі пов'язаний з цим явищем? 

Земля і Місяць притягуються одне до одного. Чим менша відстань між ними, тим притягання сильніше. Води Світового океану, що розташовані ближче до Місяця, притягуватимуться  сильніше, а найдальші – на протилежному боці – слабше і ніби відставатимуть. У цих місцях спостерігатимуться припливні хвилі, тобто рівень води збільшиться. В інших місцях, звідки вода «стікає», будуть відпливи, тобто рівень води зменшиться.

Найбільші припливи трапляються, коли Місяць повний або новий, тобто Сонце, Місяць і Земля вишикуються в одну лінію і Сонце з Місяцем об’єднують свої зусилля.

· На вашу думку, де необхідні знання про припливи і відпливи?

· судноплавство

· силу припливів та відпливів можна використовувати для отримання електроенергії

· Вплив на ріст та розвиток живих організмів

· На що ще може впливати Місяць?

· на рослини

Так, в результаті тривалих спостережень за впливом Місяця на рослини створили місячний календар, яким користуються багато городників.

· на стан здоров’я людей

· на поведінку живих організмів, зокрема людини
Іноді зв'язок між поведінкою і космічними явищами здаються незрозумілим. Вивчення цих питань розкриває багато таємниць оточуючого світу.




V. Закріплення, систематизація й узагальнення набутих знань учнів.

Наша подорож підходить до завершення. А нашим прибульцям, що раптово потрапили на Місяць, час вирушати додому. Давайте на згадку їм доповнимо листи-пам’ятки, що знаходяться у вас на партах.

Інструктаж: 2 хв на виконання, самостійно
	Що я знаю про Місяць …

 Місяць – … супутник Землі. Відстань від Місяця до землі складає … . Розміри місяця менші за розміри Землі. На Місяці немає … . Темні ділянки місячної поверхні називають … . Світлі ділянки – це материки. Вигляд видимої частини Місяця  –  … Місяця – постійно змінюється. Повна зміна фаз відбувається приблизно за 29,5 діб. Коли Місяць потрапляє в область земної тіні, настає місячне … .
Слова для довідок:  затемнення, морями, природний,  384 400 км, фаза, повітря.



Перевірка:   1) взаємоперевірка 
2) учень вголос зачитує варіант відповіді
VІ. Підбиття підсумків уроку.
Ми завершили Місячну подорож. Чи здійснилися  ваші очікування протягом цієї подорожі?
VІІ. Домашнє завдання.
§ 20, с.92 пит., опрацювати тренувальний тест в РЗ с. 36-38
